

站位全域发展 创新信息服务

舟山电信以数字科技赋能现代海洋城市建设

□记者 李稚音 通讯员 陈巧璐

今年3月,嵊泗县检出一例新冠阳性。中 国电信舟山分公司(以下简称“舟山电信”)迅速行动,连夜将1500套门磁设备运抵嵊泗,并全部安装到位。疫情很快得到控制,数字化精准防控起到了重要作用,舟山电信再次以其强大的网络技术和高效服务彰显了“信息脊梁”的责任与担当。

疫情已持续两年多了,健康码、行程码、核酸码成为所有人维持正常生活的要素,支撑这些要素正常运作的则是网络信息技术。作为基础电信运营商和网络强国建设的主力军,舟山电信始终以维护城市网络高效安全稳定为己任,在疫情环境下,一方面加大投入夯实网络基础,另一方面围绕地方发展大局,大胆创新技术产品与服务,为推动数字化改革,确保社会各环节高效运转作出了显著贡献。



5G建设纵深拓展 夯实网络基础

1秒钟可读取下载1G大小的文件,一部10G大小的蓝光高清电影10秒可下载完毕;即使出差在外,也可以通过高清摄像头随时查看家中的情况……曾经被当作科幻的情景如今是舟山80多个千兆小区中居民的生活日常,得以实现的基础是优质高效的5G网络。如同建万丈高楼需要扎实地基,优质网络也是所有信息交互的前提。自七十多年前在千岛之城拉起第一根通讯线路以来,舟山电信一直是舟山信息网络建设的主力军。

近年来,舟山电信以红色企业的使命感和强大的技术优势,致力于5G网络建设,加快基站布点,完善共建共享。至今已建成具备5G能力的基站1282个,实现全市主城区、重点乡镇5G商用网络连片覆盖,重点场景深度覆盖,并将信息高速公路延伸到了辽阔的群岛海域,不仅使偏远小岛群众可以尽享数字生活的便利,更为海洋锚地实现电子化交易,提高疫情环境下国际船舶管理水平,改善国际航道上的无线网络质量打下了扎实基础。目前,公司已在桃花岛对峙山、东极东福山和六横铜锣坦完成了5G海域超远覆盖站点建设,实现了5G信号最远覆盖半径达80公里。

稳定与安全是网络的基本要求。在采访中舟山电信相关负责人告诉记者,由于电信网络覆盖广泛,人们习惯把网络诈骗叫作电信诈骗,但事实上中国电信不仅是优质网络的建设者,也是网络安全的守护者。中国电信的“智云护航”体系是拥有国家“计算机信息系统集成一级资质”和“通信信息网络系统集成甲级资质”的“双一级”安全防护的体系。依托总公司的强大技术优势,舟山电信在舟山构筑并不断完善了网络安全监测和应急预案体系,定级备案完成率达100%。同时,公司还与相关部门合作,持续开展网络诈骗防范治理和用户个人信息保护工作。去年以来,舟山电信运用数字化手段发现并追踪线索,配合公安机关成功破获了岱山、普陀等多地固定电话涉诈案件,仅上半年已帮助公安机关抓获犯罪嫌疑人3名,为降低我市网络通信诈骗发生率,维护社会安定作出了贡献。

中国电信 5G hello 赋能未来

去年底,普陀六横一家健身房在未履行告知责任的前提下歇业了,有9名会员将它告上了法庭。此案涉及的100多位当事人分布全国各地,加上国内多地疫情反复,召集人员到庭难度极大,好在此前六横法庭已委托舟山电信建成了网络“共享法庭”,通过“共享法庭”案件及时得到处理。

这只是舟山电信深度参与舟山数字化改革的一个案例。从2020年起舟山电信实施“云改数转”发展战略,充分发挥天翼云优势,以强大的资源禀赋和技术优势,通过稳定的智能云服务和强大算力支持,为数字化服务升级做了充分准备,并成为推进舟山数字化改革的“先行官”,不仅承担了10多个数字化重点项目的建设工作,而且独家完成了智慧城市“数据底座”的打造,使全市政务网得在此基础上安全高效运行。

去年以来,全市数字化改革向纵深发展。舟山电信紧盯用户需求,加大创新力度,逐步实现数字服务从普遍的技术平台搭建向细分场景应用拓展和行业定制转型,并取得了显著成效。

嵊泗是渔业县,做好渔民的管理教育工作直接关系到社会安定家庭幸福。受嵊泗妇联委托,2021年舟山电信针对嵊泗县渔嫂生活成长的需求,专门打造了“东海渔嫂·温暖e家”应用平台,为群众提供“点单化”“一站式”服务,有效撬动“东海渔嫂”社会组织力量,激发渔嫂在平安建设文明创建中发挥积极作用。近日,该项目获得“2021年度全市群团组织创新项目优秀奖”称号,县妇联也因此获评2021年省平安家庭建设优秀单位。至今像这样的定制项目舟山电信已完成了3个,为各行业数字化改革走向深入注入了科技能量。

今年是我省数字化改革的关键之年,2月28日省委在相关会议上明确要求迭代升级数字化改革体系架构,整合形成“1612”体系构架。据此,舟山电信迅速行动,紧紧围绕目标要求,放大工作格局,提高政治站位,主动出击推动技术和服务的融合,第一时间成立了对应的数字文化工作专班,有针对性地推进各行业数字化场景落地。截至目前,公司在党政机关整体智治领域,构建了舟山市党政机关整体智治系统一体化底座平台并实现市县贯通和持续升级;落实省级数字化改革“一号应用”——“七张问题清单”重大应用系统贯通、数据贯通和场景贯通等工作,谋划建设集统计分析、在线监管、交互展示、线上督考于一体的重点工作推进落实应用。在技术赋能下,更多的5G行业应用正在从构想变成现实,促进数字化系统服务边界不断拓展。

天翼云精准服务 助推数字化改革

在遥远的太平洋上,来自舟山的“海兴817”“海兴716”号船员已经习惯了网上生活。他们通过一台机器上网,机器会在分析最新气象信息后给出航行建议,会预约岸上专家指导他们完成机舱保养,当然还能随时联系家人。有了这个机器,远洋渔船不再是信息孤岛,远洋渔业公司可以实现对渔船的实时监管、及时处理突发事件,也缓解了中西太平洋无医疗船和辅警船的难题,大幅改善了远洋渔船的生产工作环境,提高了远洋渔民的幸福感与获得感。

这个项目叫“蓝海渔人”,其中最关键的信息技术研发与安装由舟山电信完成,试点之后广受好评,去年还被省农业农村厅列入多跨应用场景第一批“先行先试”智控应用。

事实上,让海洋拥有智慧一直是舟山电信的努

力方向。依托中国电信独有的卫星技术和天通卫星、海洋宽带等基础设施,舟山电信致力于船联网的打造,2021年他们已为1000余条船舶搭建了精密智控平台,实现了远洋渔船24小时的安全点检、驾驶舱安全监控,使海上渔船可以像陆地车辆一样得到安全服务,造福广大渔民。今年公司还计划完成3000条渔船的二期“天通渔船”建设,实现海陆之间以及全市渔船之间天通卫星全覆盖。

这让平安舟山建设有了更多保障。作为浙江省海洋与渔业执法总队浙江渔业安全精密智控管理平台建设的参与者,去年舟山电信还完成了3500条24米以上大型渔船的管理平台升级改造。依托船上宽带卫星和渔船智能视频监控系统,管理部门可以实现对渔船重点场所的全方位监管和渔场信息数据的实时采集。这些数据通过全省渔业精密智控管

理大平台,为省、市、县、渔业合作社等各级渔业部门进行指挥调度提供依据。渔民们说智控平台让他们拥有了千里眼与顺风耳,让他们在驰骋大海时有了更多的底气和信心。

立足群岛城市,深耕蓝海服务渔民,舟山电信的作用还不止这些。在舟山为数众多的无人岛上,舟山电信利用远距离网桥技术及风光发电设备,建立了综合监管平台,实现天地一体全方位应急指挥调度,为平安蓝海提供了可靠的“云端助力”。去年,舟山电信还完成了宽带卫星产品智能网关的开发,实现5G网络和卫星通信的智能切换,渔船在近海自动使用4G\5G网络,到外海无地面信号地区自动切换为卫星通信作为补充,使渔船实现离岸不离网,来自岸上的信息能瞬间抵达。

千兆网络千村千面 赋能乡村振兴

岱山县岱西镇摇星浦村最近一次被媒体关注是因为一个数字平台,通过这个平台可以看到村里的角角落落。当然,如果有陌生人出现或者街道上有未清扫的垃圾也能一目了解。打开平台的分栏目,还能及时了解到村里的人口产业结构以及党建、治安等工作开展情况,它展示的是乡村建设治理的真实进程和数字乡村的独特魅力。

随着乡村振兴战略的深入实施,通过“互联网+”为乡村现代化、信息化赋能成为舟山电信当前的工作重点。去年,公司启动了全市“千村千面、一村一品”的数字乡村云平台建设,为每个乡村配备一个包含了一套数据驾驶舱、一个管理后台、一个以微信公众号为载体的微信门户等元素的集成平台,使乡村安防治理、看家护院、看塘守地、看老护幼等场景化应用一步到位。当年就累计签约70余个村,打造数字乡村示范村43个,安装天翼看家8000余个,有效推动了平安乡村美丽乡村建设。

毫无疑问,乡村数字云平台的建设对乡村精准

做好疫情防控起到了重要作用。而在普陀区马峙村,曾经不尽人意的垃圾分类工作在数字云平台启用后有了根本改变。对更多的乡村群众来说,数字乡村建设让他们感觉到最贴心的还是“智慧养老”服务。“这个养老平台呀,村里面的老人走失,再也不怕家人找不到了,家里安装的监控还可以隔着屏幕对话,小孩子能够跟家里的老人视频聊天,真的为我们带来了很多便利!”摇星浦村党支部书记刘海波说出了群众的心里话。

随着舟山人口老龄化程度的增加,应用数字技术服务千岛老人成为舟山电信体现企业社会责任,履行“红色电信”初心的重点所在,他们是舟山智慧养老的探索者和实践者。早在2020年,公司就建成了舟山群岛新区智慧养老服务云平台,自主开发了“颐舟慧”智慧养老APP,完成了全市约30万户籍老人的数据信息基建,为全市智慧养老服务持续升级打下基础。

2021年围绕养老服务数字化改革,公司又相继

完成了包括大数据、话务、物联、公众服务、政府监管、智慧养老机构、为老服务在内的8个细分应用系统建设,打造了统一管理、分权分域使用的“舟山市智慧养老地图”。在原来全市“一健通”手机使用的基础上,利用5G和物联网技术,丰富老人监护的应用场景,在全市建成32家“爱心翼站”建设,并常年免费开办“老年人智能手机培训班”,帮助老人跨越数字鸿沟。通过数字乡村建设,将智慧养老多种功能从城市向乡村拓展,使边缘小岛老人也能尽享数字化优质服务。

行百里者半九十。目前舟山现代海洋城市建设共同富裕示范区先行市建设方兴未艾,舟山电信将继续根植这片蓝海,秉承长期主义的发展理念,脚踏实地,持续强化科技创新“第一动力”,以优质网络、优质技术和优质服务推进数字化改革,为舟山经济社会发展贡献力量。



本版图片由舟山电信提供